

免责声明：上海矿山破碎机网：<http://www.jawcrusher.biz>本着自由、分享的原则整理以下内容于互联网，若有侵权请联系我们删除！

上海矿山破碎机网提供沙石厂粉碎设备、石料生产线、矿石破碎线、制砂生产线、磨粉生产线、建筑垃圾回收等多项破碎筛分一条龙服务。

联系我们：您可以通过在线咨询与我们取得联系！周一至周日全天竭诚为您服务。



更多相关设备问题，生产线配置，设备报价，设备参数等问题

可以**免费咨询**在线客服帮您解答 | 24小时免费客服在线

一分钟解决您的疑惑

点击咨询



从儿童的视角来写的文章

在当代中国文坛，包括莫言余华迟子建苏童何立伟在内的作家，都在他们的小说中钟情于儿童记忆和儿童视角的书写，形成了别具一格的儿童叙事方式和鲜明的美学风格，这其中尤以莫言为甚。如此众多的当代作家青睐和热衷于儿童视角这种创作技法，既是对传统的全知全能叙事方式的质疑和颠覆，也是传统美学思想在当代文坛的一次回响，如现代文学中的鲁迅萧红等作家就大量采用这一叙事手法。所谓儿童视角，就是“小说借助于儿童的眼光或口吻来讲述故事，故事的呈现过程具有鲜明的儿童思维的特征，小说的叙述调子姿态结构及心理意识因素都受制于作者所选的儿童的叙事角度”这样一种有意味的叙事策略。

综观莫言的作品，称得上儿童的有两类人：一类是从生理到心智都是儿童的人物，如《透明红萝卜》中的黑孩，《枯河》中的虎子，《红高粱》中的“我”，另一类是源于“拒绝长大”的心理动机，实际中永远长不大的孩子，如《丰乳肥臀》中的上官金童，《四十一炮》中的罗小道，以及生理上已经是成年人但心智上仍是未成年的人物，如《檀香型》中的赵小甲，也就是正常人眼中“白痴”的人物。一儿童视角下成人感觉的复苏以儿童视角建构的叙事文本，叙述者通常由儿童来承担，儿童作为个体初长阶段，从儿童的视角来写的文章还没有经受任何文化与意识形态熏染的生命原初体验，因此他们把握和观察世界不依赖科学知识，不遵循所谓的逻辑规范，他们的思维是前逻辑的，非理性的，形象的，呈现的是生活本身毛茸茸原生态的情境。他们依赖的是自

己的直觉感觉和丰富的想象，这就明显区别于成人经验化地把握世界的方式，使已经习惯了从观念到观念，习惯了抽象的概括和推理的成人们体验到了新鲜的感觉，产生了审美上的陌生感。

一个普普通通的红萝卜，但由于黑孩有了超凡的感受力能力和想像力，幻化成“金色的透明”“晶莹剔透”的鲜活体（《透明的红萝卜》），成为了作品的中心意象，成为这个沉默寡言孩子心中美的象征和对美好世界的追求。“接着他听到自己肚子里有只青蛙叫了一声，身体又一次轻盈地飞了起来，一股甜腥的液体涌到喉咙，他只哭了一声，马上就想到了大街上的尘土中拖着肠子行进的黄色小狗”。

（《枯河》）在身体遭到严重伤害时，虎子没有求饶，没有求救，而只是用自己纤细的感觉去承受外界的摧残，作品中那欲淡却浓的悲剧气氛和儿童独特的感受给我们的审美带来巨大的冲击。

莫言小说中儿童视角的叙事主人公总是选用懵里懵懂的农村孩子，他们拙于人事而敏感于自然和本性，对世界充满了感性认知，由于对人事的一知半解，所以他们总是歪曲地理解成人世界的复杂纠葛，往往按照自己的逻辑推测和把握成人世界。”（《透明的红萝卜》）对于爱情，他们懵懂未知，内心中充满了焦虑，但又不可遏制，黑孩不可能象小石匠那样去向菊子姑娘表达自己的“爱”，他不知道什么是爱，更不用说怎样去表达，只能按照自己的方式去处理从儿童的视角来写的文章。

所以当小铁匠与小石匠争斗处于劣势时，黑孩用“两只鸡爪一样的黑手抓住小石匠的腮帮子使劲往后拉”，孩子的行为方式在成人眼中是不可理解的，甚至是荒谬的，但更接近他们本真没有经过社会化熏染的意念，是人类内心深层的价值判断在孩子身上原生态地呈现。既然儿童视角小说的叙述者是年少无知的孩子，那么在人们的常规思维中儿童应该是快乐的天真的充满了儿童的情趣，建构的文本内容也应该是带有强烈的儿童色彩。“一轮巨大的水淋淋的鲜红月亮从村庄东边暮色苍茫的原野上上升起来时，村子里弥漫的是烟雾愈加厚重，并且似乎都染上了月亮的那种凄艳的红色”。每一个读者在面接受对象时，基于个人和社会的复杂原因，心理上都会有一个既成的结构模式，接受理论中所谓的形成一种期待视野，期待从文中所蕴含的情感世界人生态度思想倾向深层理念等都能合乎自己的理想。但我们在这里所见到的儿童视角文本展示的空间显然与成人既定的期待视野产生了一定的偏差，之间的距离形成了一种陌生化。这种儿童视角的感知和对成人世界的理解超越了成人读者期待视野的理性的想象空间，使他们的期待视野受挫，从而使成人在期待视野受挫中体会到阅读的欣悦和满足。二儿童视野下的成人世界书写莫言大部分儿童视角的作品中均设置了“成人——儿童”的两极对立关系，但儿童视角的采纳并不意味着对成人世界的疏离。当成人作者选择了儿童作为打量世界的叙事角度，借助儿童的思维方式进入叙事的话语系统时，他们并不以对儿童世界的描摹和建构作为自己的审美追求，而是要将儿童感觉中的别致成人世界挖掘和呈现出来，从这个意义上说，儿童视角本质上是成人自己观察和反映世界视角的隐喻或载体。

《丰乳肥臀》以儿童视角展开全篇，小说重构了年至毛泽东后期的历史，以“我”的视角描写了一个农民家庭的故事。书中的叙事主人公“我”上官金童是一个永远长不大的孩子，有强烈恋母情结，只有一种单一的生活——恋乳，在旁人眼中他是一个生命力退化被“阉割”的废人。对男人们的权力意志及“爷爷”般的英雄血气和女人们的大胆野性，他不再崇拜，迷醉，相反，他一直沉浸在自己的欲望中。相对于姐姐，姐夫们野性狂欢的生活，他的生活过于柔弱，但他不自卑，“丰乳”在他眼中不是性的象征隐喻，生殖崇拜的对象，而是审美关爱的对向。小说《四十一炮》以世纪年代初农村改革为背景，通过一个孩子的视角折射出农村改革初期两种势力两种观念的激烈冲突以及人性的裂变，人们在是非标准伦理道德上的混沌和迷惘。主人公罗小通是一个吹牛撒谎的“炮”孩，“炮”孩子的诉说成为全书的主线：不是“人在说话”而是“话在说人”，解构了全知全能的叙述者主体，这是典型的“后现代”叙述，追求的是小说的元叙述。

作者以儿童视角为我们真实地展示中国农村向城镇化转型过程“原始积累”的残酷，金钱对人的异化，市场经济成为新的权力话语。村长老兰依靠投机倒把成为村里的致富带头人（在猪肉中注水），利用手中的权力与金钱占有他人妻女，丑陋的现代官场现形记，肉食节上演的形形色色的节目，孩子的饥饿等等，这一切都通过少年罗小通的叙述得到了原生态的展示。罗小通是一个“多旋律织体”的“杂语者”，他是“诸多儿童视角小说中的儿童的一个首领，他有语言的浊流冲决儿童和成人间的堤坝，也使我的所有类型的小说在这部小说之后，彼此贯通，成为一个整体”。

认知的有限和天真无邪的目光，使他们更愿意观察而非评判他们所不理解的成人社会的人与事，生活的复杂性也使孩子无法也无需做出理性的是非褒贬和价值判断，他们所做的只是呈现。

这一人物的塑造，使人很自然想起威廉·福克纳在《喧哗与骚动》中的班吉这一人物形象，赵小甲的白痴形象与班吉的形象有着异曲同工之妙，都收到了绝妙的艺术效果。赵小甲眼中的袁世凯是个“高级鳖”“道行很高的大鳖”，克罗德是一头“大灰狼”，自己的父亲赵甲则是一头“大老虎”，白痴眼中的这些大人物，更加接近他们的本真面目。赵小甲这一白痴形象寄托了作者刻意的追求：赵小甲的讲述除了呈现了文学感性的具体性和原初性，更为重要的是作者的多种话语系统得到了很好的实践。小说尝试性引入俗文学的说唱艺术作为叙述语言，尤其在“凤头”“豹尾”部分，如果说刽子手赵甲代表了庙堂叙事，县官钱丁代表了知识分子的叙事，那么孙丙赵小甲所代表的就是民间叙事，共同地承担起叙述一件义和团时代山东农民反洋人势力的传统故事。

这样的故事，过去在政治意识形态话语系统知识分子的话语系统民间话语系统里都被单一地表现过，可以演化为各种诠释，而莫言白痴的儿童视角却充分展示了多元的可能性。

年莫言的《红高粱家族》面世，从儿童的视角来写的文章以崭新的叙事方式，独特的美学价值以及对新文学的推动作用成为当代文学史上的一块里程碑。正如金汉在评价《经高粱》对中国小说艺术演变的贡献时指出：“作品中‘我’尽管在叙述故事，但更多地是叙述‘故事以外的故事’，而故事则通过叙述者的父亲——剧中叙述者豆官的视角进行叙述”。

(P)但是，在儿童视角这一叙事策略的实际运用中，要让作者完全将自己从叙述者的身份里剥离出来，用一种纯粹的儿童眼光去审视与体察成人世界，这似乎是不可能的。W·C布斯在《小说修辞学》中说：“就小说本性而言，从儿童的视角来写的文章是作家创造的产物，纯粹的不介入只是一种奢望，根本做不到”。(P)而且儿童视角毕竟是有限度的视角，其对生活的透视受囿于儿童有限的认知水平，因而要做到文本主题的严肃而深刻，成人作者必然要对儿童视角做出干预和介入。‘入’就是要重新进放童年的存的方式，激活（再现）童年的思维心理情感，以至语言（‘童年视角’的本质的于此），‘出’是的童年生活的再现中暗示（显现）现时成年人的身份，对童年视角的叙述形成一种干预”。《红高粱》中作者是站的子辈的位置上来追忆父辈的故事，我是一个“长大后努力学习马克思主义”的现代人去追溯父辈们的传奇人生，小说的一开头便写到：“一九三九年古历八月初九”——这一双重的纪年方式标明了“父”与“子”的历史距离。

在这种复调叙事结构中，儿童视角中不断插入成人视角和成人声音，成人叙述者的话语和判断总是带有分析评论，甚至嘲讽的意味，他的声音在当下与童年的时空中来回穿梭。小说中成人视角对儿童视角的干预和进入大致分为两种：一是以儿童视角叙学历史与记忆时，成人视角常常或隐或现地介入对“我”的情感，价值立场进行补充，阐释或深化。《红高粱》中“我”对故乡高密东北的感受俨然就是一个饱经沧桑的成人的判断：“高密东北乡无疑是地球上最美丽最丑陋最超脱世俗最圣洁最龌龊最英雄好汉最王八蛋最能喝酒最能爱的地方”。如此独特的语言，精妙的概括，使是一个成人也很难完成，不要说一个十一二岁的小男孩，当代作家中也只有莫言能写出这样的语言。

另一种方式则是面对沧桑人世以及复杂的人生，儿童视角的稚嫩，单纯无法呈现时，这时儿童视角直接变成了成人视角。这种成人视角与儿童视角相互交织的叙事艺术，一方面使儿童视角具有呈现具象的原生态生活的功能，读者在阅读中获得了审美愉悦，另一方面成人叙述视角对儿童叙述视角所展示的世界进行了进一步的思考和深化，使作品的主题更加深刻和严肃。从而拓展了作品的叙事空间，整个作品的内部充满叙事的张力，超越了一种单纯视角所带来的固定单一的意义阐述。

原文地址：<http://jawcrusher.biz/zfj/avShCongErokWnF.html>